

Feljegyzés

Rusnyák István elvtárs részére.

Kérem, hogy az Elnökség a legközelebbi ülésén az alábbi kérdésekkel legyen szives foglalkozni:

- 1.) 1957. év első negyedében a Könyv-és Folyóiratkiadó Bizottság hozzájárulásával az Akadémiai Kiadó bizonyos kiadványokat "Terra, Budapest" kiadó megjelöléssel (emblémával) hozott forgalomba. Ilyen kiadványok voltak: a "Kissótár sorozat"-ban megjelent Magyar-ország, Szerbhorvát-magyar, Spanyol-magyar, stb. kissótárak, továbbá: az újonnan megindított "Kétnyelvű Kis Könyvtár" német, - francia, - angol, - orosz sorozata, amelyek füzetekben havonként jelentek és jelennek meg folytonosan. Ugyancsak ebben a kiadásban adtuk közre Könyv-Ország:Angol leíró nyelvtant is.

E kiadványok szükségesek voltak, amit igazol az, hogy egészen rövid idő alatt, majd mindegyikük elfogyott - és hasonlókra szükség lesz a jövőben is.

Mivel ezek a kiadványok nem sorolhatók a helyes értelemben vett akadémiai kiadványok közé, ezért tartottuk - a KFD-vel egyetértően - szükségesnek azt, hogy ne az Akadémiai Kiadó megjelöléssel, hanem ettől eltérő néven kerüljenek forgalomba.

Természetesen a kiadványok mindegyike nyereséges volt.

A jövőben a "Terra" megjelölés alatt kiadásra kerülő kiadványok számát bizonyos mértékben növelni kívánjuk, például egyes akadémiai kiadványok illusztrációinak a nagyközönség részére való külön kiadásával, újfajta komplex nyelvkönyvek publikálásával és a meglévő sorozatok folytatásával. E megjelölés alatt adnánk ki az egyes szakközlönyeket (Filmlexikon, Művészeti ABC, stb.) is.

A fentiek folytán kérjük, hogy az Elnökség járuljon hozzá, hogy az említett jellegű kiadványokat "Terra" néven továbbra is forgalomba hozhassuk.

A vállalat a kiadás ezen módjával előrendő tiszta nyereséget természetesen az akadémiai kiadványok szubszidiájára fordíthatja.

- 2.) Az Egyetemes Lexikon kiadásával kapcsolatban a jelenlegi helyzet mellett az I. kötet csak 1959. év második felében, a II. kötet 1960. év első felében jelenhet meg. Eppen ezért felmerült annak a gondolatnak, hogy a lexikon anyagát már 1958. év szeptember havától kezdődően 20-25 lnyvi kötetekben (A/4 formában) havonkénti megjelenéssel adjuk ki. Emellett a megoldás mellett állna:

- a., a már régebben jelentkező igényeket a közeljövőben megkeresjük kielégíteni, - a folyamatos, 3-4 hetes megjelenéssel 1959. december 31-ig a tervezett anyagot (20-22 füzetet) ki tudjuk adni, tehát nem húzódik el a megjelenés;
- b., az egyes füzeteket olcsó áron 20-25 forintért forgalomba hozhatjuk és így mindenki számára, az ár szempontjából, hozzáférhetővé tesszük, anélkül, hogy külön részletfizetési, vagy előfizetési akciót kellene megindítani (nem lenne szükséges külön apparátus, nem merülne fel kétes és behajthatatlan tételek, stb. stb.);
- c., az egyes füzetek megjelenésével kapcsolatban előre felhívjuk az egész olvasóközönség figyelmét arra, hogy ássrevátelleivel támogassa a szerkesztés munkáját, ezért a kritikai megjegyzéseket a szerkesztés további menetében már figyelembe lehetne venni és a munkát megjavítani;
- d., természetesen ily módon arra is lehetőség nyílik, hogy külsőiktatott füzetekkel (tehát pl. a 6. füzet után egy pótfüzetrel) a hiányokat kiegészítsük.

(A megjelenés után külön beütési táblákat adna a kiadó és az időközben beérkezett kritikai megjegyzések, valamint szerkesztési tapasztalatok felhasználásával előkészítendő az 1961-62-ben kiadásra kerülő és valóban időálló átkötetes standard lexikon kiadását.

Javasoljuk, hogy az Elnökség a kiadásnak ezt a módját hozza meg hozzájárulását.

- 3.) A Magyar Enciklopédia szerkesztőségének átszervezése folytán a jövőben a lexikonok szerkesztése az Akadémiai Kiadó egyik osztályában, a felállításra kerülő lexikon szerkesztésében fog történni. Itt centralizálódnak nemcsak a Kis Lexikon, hanem a 3 éves lexikonkiadási tervbe felvett más lexikonok (Művészeti Lexikon, Orvostudományi Lexikon, Természetstudományi Lexikon stb.) szerkesztése és kiadásra előkészítése.

A lexikonok kiadásával kapcsolatban felmerülnek egyes olyan kérdések, amelyeket elvi síkon kell eldönteni, továbbá egyes olyan szakproblémák is, amelyek magasabb szintű elbírálást igényelnek. E célból helyesnek látszik egy "Lexikonszerkesztési Tanács" felállítása, melyben az Akadémia Osztályainak megfelelő tagozódásban egy-egy akadémikus venne részt, akik e munkát meghatározott honorárium (lényegében költségtérítés) ellenében végeznék.

A Tanács feladatai közé tartozna többek között a lexikonkiadás tervének véleményezése, bizonyos egyesleges lexicográfiai szerkesztési elvek jóváhagyása, vitás kérdésekben való állásfoglalás is.

Javasoljuk, hogy a Tudos tagjait az Akadémia Elnöksége nevesse ki.

A Tudos tagjaként javaslatba hozzuk:

Waldapfel József, Szamuelli Tibor, Rényi Alfréd,
Surányi János, Straub F. Brunó, Vaddas Elemér - Hevesi
Gyula, Csűrös Zoltán, Propper László és Kovács Máté
(a Kiadó részéről).

Kérjük az Elnökség állandó foglalatát ebben a kör-
désben.

Budapest, 1958. február 26.

Borost György ok.
Igazgató